

## Crónica

DE POLITICA

Como si aquí no nos conociéramos todos o como si nuestros ilustres compañeros, los redactores de *La Epoca* escribiesen para los habitantes de la luna, el respetable periódico conservador sigue sin abandonar el tema de los supuestos atropellos que el Gobierno comete preparando las elecciones de donde han de salir las futuras Cortes que el partido que acudilla el Sr. Sánchez Guerra se empeña en llamar Cortes constituyentes.

¡Qué cosas se le ocurren a veces a los periódicos más autorizados y más serios! Sin pensar que por aquí como ya hemos dicho, nos conocemos todos y nadie se deja engañar por exageración de más o de menos en la faena de hacer la oposición al Gobierno. Más, francamente nos parece y decimos, que un periódico tan importante y tan formal como *La Epoca* órgano de un tan gran partido político como el liberal-conservador, no debiera recurrir a ciertos medios para combatir a sus adversarios cuando ocupan el Poder.

Tiene ese sistema el inconveniente, entre otros, de que la opinión imparcial, se eche a recordar sucesos políticos y a establecer comparaciones de las que a decir verdad, tiene que salir ventajoso el Gobierno actual. Y hablandonos de los atropellos que no lo son, de la suspensión de Ayuntamientos que no sólo está justificada sino que es obligatoria en un Gobierno que vele debidamente por la recta administración, no se consigue sino recordar al país aquellos procedimientos dignos de la mayor censura que pusieron en práctica siempre los Gobiernos conservadores al prepararse sus mayorías parlamentarias.

Y si valiera la pena de rebuscar datos para formar estadísticas, demostraríamos a *La Epoca* con claridad meridiana lo peligroso que es tirar piedras al tejado ajeno cuando se tiene de vidrio el propio. Basta por hoy a nuestro propósito protestar, después de lo que contestamos ayer a *La Epoca*, contra la conducta injusta del órgano oficioso del señor Sánchez Guerra, olvidando que si en todas partes euecen habas, en su casa se han cocido siempre a calderadas.

Eso sí, *La Epoca* es generosa y no se limita a defender el interés electoral de su partido, sino que se dedica también a amparar, con sus injustas censuras al Gobierno, las pretensiones electorales de los amigos del Sr. Maura, del Sr. La Cierva y del grupo político en formación que aspira a capitanear el Sr. Ossorio y Gallardo, quien por lo visto va a tardar mucho tiempo todavía en tener en su mano un nuevo partido que salve al país.

La mala es, mala para *La Epoca*, que nadie creerá en la sinceridad de esa defensa, que nadie imaginará que sienta la necesidad de defender contra la arbitrariedad del Poder público las pretensiones electorales, en muchos casos absurdas, de los amigos de aquellos personajes, cuyas manos besa ahora *La Epoca*, cuando quisiera verlas cortadas, metafóricamente hablando, por supuesto.

Quien quiera que recuerde los sin sabores que primero al inolvidable Dato y después al Sr. Sánchez Guerra, para quien toda consideración personal nos parece poca, causaron en todo momento Maura, Cierva y sus amigos, sonreirá de descreimiento ante los halagos que ahora dirige *La Epoca* a los maltrechos candidatos amigos del jefe del maurismo, del Sr. La Cierva que probablemente volveremos a ver ocupar el puesto de su lugarteniente y del señor Ossorio y Gallardo que se siente ya figura preeminentísima de la política española.

Los que recuerden aquellos episodios a que aludimos arriba, acusarán de insinceros a los que ahora aparentan llevar sobre su probable derrota en los comicios. Ni siquiera la razón de maquiavelismo barato, de que los conservadores acariciarán la esperanza de convertir en aliados suyos contra el Gobierno en el próximo Parlamento, a esos representantes de las derechas reaccionarias, ni siquiera eso es admisible. El Sr. Sánchez Guerra sabe bien que ellos son sus más recalcitrantes

adversarios y fuera preciso que perdiese por completo la memoria para que creyera que en ningún momento habían de convertirse en sus amigos, ni siquiera en sus aliados circunstanciales.

No saquemos de quicio las cosas y vivamos y escribamos todos dentro de la realidad, procurando ser justos cuando comentemos la conducta del enemigo político, respetando sus legítimos derechos y el cumplimiento de sus más elementales obligaciones.

## EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

### Conferencia del Sr. Caballero

Ha dado el Sr. Caballero, catedrático de Ciencias y jefe de Sección del Jardín Botánico, sus dos anunciadas conferencias sobre los temas «Vida vegetal libre y vida vegetal asociada» e «Introducción al estudio de los hongos», ambas correspondientes al curso de Entomología y Micología aplicadas, con tanto éxito organizado por la Facultad de Ciencias. El conferenciante fué muy aplaudido.

## Los estrenos

### CERVANTES.—«¡Adiós a la bohemial...!», boceto dramático en un acto, original de Pio Baroja

Después de Araquistáin, Baroja; dos grandes prestigios literarios que abordan por primera vez la escena.

Bien venidos sean. Se habla de que también Ricardo León y «Azorín» han de afrontar la prueba del teatro. Grata noticia para los que amamos el arte escénico.

Aun cuando él dice que de «La leyenda de Jaun de Alzate» sólo le han hablado tres o cuatro personas, lo cual le hace pensar «que un libro es como una carta escrita a la familia», bien sabe el fuerte novelador de «La busca», el delicadísimo poeta de «Mari Belza» y de algunas páginas de «Paradox», el historiador de Adinaveta que su nombre en España y en el extranjero es considerado como uno de los más gloriosos de la novela moderna.

Como Galdós, Baroja ha escrito algunas obras en forma dialogada—«El mayorazgo de Labraz» éste, «Realidad» aquél, entre otras—. Así, pues, el paso del diálogo novelesco al teatro, no ha sido brusco.

«A mí, como a casi todos los escritores del libro—dice Baroja—, se me ha venido muchas veces a la imaginación la idea de escribir para el teatro, naturalmente atraído por la posibilidad del éxito y el dinero.»

El miedo al público, congregado para fijar su atención en la obra escénica, tan distinto al de las novelas que lo componen personas «fantásticas» tan vagas, tan problemáticas, tan lejanas y de tan poca realidad le ha hecho desistir del propósito.

Aparte de esto, a Baroja le encorcan las tres unidades clásicas y el tono corriente en el teatro, la fraseología de Galdós, Dicenta, Benavente y Martínez, «no lo puede soportar».

Entiende que el teatro es un arte cerrado que ha agotado su materia».

«El teatro—añade—desde hace mucho tiempo ha dejado de inventar para repetirse».

Más que miedo, curiosidad sentía el maestro antes del estreno. Pasado éste habrá visto Baroja que tiene sinceros admiradores.

Al presentarse en escena, terminado el breve boceto dramático, fué aplaudido con verdadero entusiasmo. Tres o cuatro veces se levantó la cortina, repitiéndose las ovaciones.

«¡Adiós a la bohemial!» no tiene juego escénico. Se reduce a un diálogo entre un pintor fracasado y una muchacha que fué su amante. Recuerdan días lejanos: él sentía grandes anhelos de hacer célebre su nombre.

Le auguraban los amigos un gran porvenir. Ella soñaba con un amor eterno. La vida desahozó las ilusiones del mozo. Se separó la feliz pareja. Antes de partir él para su pueblo quiere despedirse de Trini, ahora entregada a la vida alegre.

¡Romanticismo del recuerdo! La melancolía del pasado pone llanto en los ojos.

«¡Adiós...! El, a olvidar sus sueños de gloria; ella, a seguir su camino emprendido. No es una mujer la que se vá, dice el bohemio, es la juventud.»

Gusta Baroja de pintar estas vidas rotas, truncadas; a lo largo de su literatura encontraréis el recuerdo de gentes absurdas fantásticas, que él ha conocido: «el escritor pobre de indumentaria, que se queja de que las damas elegantes le miren con indiferencia, señadores, poetas que pasan por la vida como fantasmas, inventores, como aquel delicioso que sumerge un submarino en un estanque de la Moncloa y no se atreve a repetir la prueba...»

«¡Adiós a la bohemial!», como «¡Adiós juventud!» y «Juventud de Príncipe», tiene un fondo de melancolía que oprime el corazón. Siempre es trágico el instante en que nuestra vida se rompe, para tomar nuevos rumbos.

Hay emoción en algunos momentos del diálogo estrenado por Baroja. El gran escritor es en el fondo un sentimental que encubre con ironías su amor: ya lo dice con profunda filosofía el pueblo: mientras se ríe, no se llora.

Nos será muy grato volver a hablar de obras dramáticas de Baroja.

Mercedes Pérez de Vargas, muy gentil, trabajó con mucho acierto.

Toda la correspondencia dirijase a Apartado número 320

## Homenaje al duque de Almodóvar del Valle

Tomamos de nuestro querido colega ABC:

«Una numerosa y lucida representación de la España que se interesa hondamente por todo lo que refunde en pro de la moral pública ha elevado un mensaje a S. M. el Rey, en súplica de que se otorgue al actual ministro de la Gobernación la gran cruz de la Orden de Carlos III, como recompensa a la enérgica y perseverante labor que contra el vicio del juego ha realizado el duque de Almodóvar del Valle.»

Gustosamente nos adherimos a ese ruego—avalorado por más de 2.000 personalidades de relieve social—, que refleja un justo reconocimiento al ministro que ha acertado a efectuar una saludable campaña moralizadora, y una vez concedida la distinción que se solicita, las insignias deben ser costeadas mediante suscripción popular, con cuota máxima de cinco pesetas.

El mensaje, que nos complacemos en transcribir textualmente dice así:

«Señor: La voz de la opinión, que es siempre el sentir de la nación, que con su pensar real y sincero llega cual heraldo proclamando la razón y la verdad a los más apartados rincones de la Patria, y que es esencia purificadora que perfuma las clases todas de oleaje social, llegan hoy ante vos, Señor, en petición de gracia, que justicia hará como broche que cierre el homenaje nacional que al actual ministro de la Gobernación, excelentísimo señor duque de Almodóvar del Valle, se le otorga en este momento, con la gratitud de los españoles, que levantan su conciencia, cual incienso sagrado que reverencia al tabernáculo santo en el altar de la Fe, que encierra al Dios divino, redentor del hombre.»

«La familia social está de enhorabuena; la extirpación del juego, vicio inmoral y que con él convive la desgracia y el deshonor, es bastante, Señor, para demostraros que este vuestro ministro de la Gobernación que supo idealizar, ejecutando el bien que siente para sus súbditos V. M., con el fin de que en ellos vivan la paz y el amor, es acreedor a que su pecho cruce orgulloso la gran cruz de Carlos III, este hombre moralizador que, regenerando, supo con su resolución vencer dificultades infinitas para enjugar lágrimas de madres y esposas desgraciadas y terminar para la juventud que llega la borrascosa y arrasadora tormenta, tras la que se ve siempre el emallaje de la fría justicia del Código penal, que es el fiel de la razón que frena en la sociedad el desenfreno del vicio.»

«Esta concesión, Señor, será homenaje nacional, pues en la petición verá V. M. que todas las clases ansían el premio, que justicia hará, y el que inmortalizará el recuerdo de una nueva era en la historia de la moralidad, sin la que los pueblos no pueden llegar al resurgir educativo que les hace perfectos, y en cuyo límite, cual faro luminoso del saber, se encuentra el grandioso esplendor que hoy ya existe, purificador en la madre España.»

«Todos, Señor, reverentes, legamos ante V. M. para que una al deseo nacional, nuestro Rey (q. D. g.) el sentir de sus vasallos, concediendo a su actual ministro de la Gobernación, excelentísimo señor duque de Almodóvar del Valle, la gran cruz de Carlos III; que al honrarse, Señor, haréis que nos honremos los hijos todos de la noble España.»

«Dios guarde, Señor, la preciosa vida de V. M. para bien y gloria de la Patria.—Señor: A los RR. PP. de V. M.»

Siguen las firmas.»

## HUELVA

### Llega una escuadrilla inglesa

Huelva.—Ha entrado en el puerto una escuadrilla inglesa, compuesta de un crucero y ocho cazatorpederos.

El almirante cumplimentó a las autoridades. El Ayuntamiento obsequiará mañana a los marinos ingleses con un vino de honor, celebrándose también una función de gala en el teatro Mora.

## Notas ferrolanas

Ferrol.—Ha causado gran júbilo en esta población la noticia de que en el primer Consejo se tratará de la subasta del segundo trozo del ferrocarril de El Ferrol a Gijón.

El comandante de Infantería D. Luis Ledo, ha dado una conferencia a los soldados del regimiento de El Ferrol, ocupándose de la cuestión social.

Demostró la imposibilidad de llevar a la práctica las teorías de las distintas escuelas socialistas, comunistas y anarquistas.

A la conferencia asistieron gran número de jefes y oficiales.

## DE VIGO

### Viaje de estudio.—Peregrinación. Ladrón sorprendido

Vigo 24.—Mañana llegarán a Vigo los profesores y alumnos de la Escuela de Arquitectura de Barcelona, que están realizando una excursión por Galicia estudiando la riqueza monumental, especialmente los templos.

Salió para Valladolid una nutrida representación de los alumnos del Colegio de jesuitas de Vigo, los cuales formarán parte de la peregrinación mariana a Roma.

Desce hace tiempo veníase notando la falta de carbón en los depósitos establecidos en las inmediaciones del muelle de Comercio. Para sorprender a los ladrones se montó un servicio de vigilancia, encargándose de él la benemérita.

Esta madrugada los guardias dieron el alto a un individuo, al que encontraron llenando un saco. El ladrón, al verse descubierto, echó a correr lleno de miedo y se arrojó al mar. Como no sabía nadar se hundió en las aguas, y, gracias a la oportuna intervención de unos marineros, pudo salvarse.

En grave estado ingresó en el hospital. Se llama José Castellanos.

## Revoltillo

«¿Vuelven los muertos?» Es posible. Desde que todo es relativo, no nos choca nada.

«Guerra y derecho.» Mientras que siga imperando la primera, holga el segundo.

«En Toledo se han declarado en huelga los obreros del ramo de sastería. No se sabe cómo se resolverá el conflicto.»

Si los toledanos se resolvieran los buenos tiempos de Adán y Eva, quedaba resuelto.

Del concierto que dará mañana la banda municipal:

«Fantasía de «La perfecta casada.» Si que se debe tener fantasía para evocar, por ejemplo, por medio de los clarinetes, lo bien que esa perfecta casada ha condimentado el cocido, o, con los platillos, el buen estado de las caceras.»

Lo que seguramente no habrá en esa fantasía es la estridencia de trompetazos.

Del servicio meteorológico: «Pronóstico.—Tiempo favorable para que descarguen aguaceros y chubascos.»

Pues no vemos el favor. No nos estimula a dar las gracias.

## INCENDIO EN ROMA

### Arde la Central de Telégrafos

Un violento incendio ha destruido la sala de aparatos Baudot de la Central de Telégrafos de Roma y causado graves daños en las salas de Huges y Morse. Se ignora la causa del incendio, que fué dominado muchas horas después de iniciarse.

La caja de caudales se salvó.

En el lugar del incendio se presentaron el ministro Colonna di Cesaró, el subsecretario Caradonna y el director general de Seguridad, general Del Bono.

Los trabajos de extinción fueron eficaces, pues el fuego era imponente, y se ha logrado circunscribir sus efectos a una sala. El personal de Comunicaciones colaboró eficazmente a los trabajos.

Los daños se calculan en tres millones de liras. Se ha abierto una investigación.

## LOS VUELOS SIN MOTOR

### Pruebas de un nuevo aparato

Cristiania.—En los alrededores del aeródromo de Merten se han realizado las pruebas anunciadas de un avión sin motor. A pesar del poco viento, el teniente Wug, que dirige el aparato, consiguió cubrir una distancia de 1.500 metros. La pérdida de altura durante el vuelo sólo fué de 40 metros.

## Personal docente a Africa

La *Gaceta* ha publicado una Real orden referente al concurso-examen para la selección del personal docente destinado en las escuelas de nuestra zona de Protectorado de Marruecos, en la cual se dispone:

Primero. Que la Comisión que ha de resolver el citado concurso-examen la formen:

Presidente, el jefe de la Sección de Marruecos del ministerio de Estado.

Vocal vicepresidente, el director del Museo Pedagógico Nacional.

Vocales: Don Blas Cabrer, catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad central, asesor de la Oficina de Relaciones culturales del ministerio de Estado, D. Américo Castro, catedrático de la Facultad de Letras de la Universidad central, asesor de la Oficina de Relaciones culturales del ministerio de Estado; D. José Prieto del Río, cónsul de primera clase en la Sección de personal del ministerio de Estado; un funcionario de la Secretaría general de la Alta Comisaría, y don Luis Álvarez de Santullano, inspector de Primera enseñanza, vocal secretario.

Segundo. De conformidad con el apartado tercero de la Real orden, la Comisión examinará los expedientes y trabajos que presenten los aspirantes, pudiendo eliminar, desde luego, aquellos que no revelen preparación y condiciones suficientes.

Tercero. Serán igualmente eliminatorias las pruebas que la Comisión acuerde celebrar, a fin de conocer la aptitud profesional y cultura general de los aspirantes.

Cuarto. La propuesta definitiva de los aspirantes aprobados se ajustará a las condiciones señaladas en el apartado cuarto de la Real orden.

Quinto. Para que la Comisión pueda celebrar sus reuniones, bastará que asistan a ellas cinco de sus vocales, incluyendo al presidente o vicepresidente.

## Enhonorada la marquesa del Rincón de San Ildefonso

Honramos hoy nuestras columnas hablando de la excelentísima señora marquesa del Rincón de San Ildefonso, esposa del ilustre ex ministro D. José del Prado Palacio.

Una fiesta muy simpática ha tenido lugar en Jaén en honor de la ilustre dama, señora de virtudes ejemplares, que tiene el corazón abierto siempre para remediar y amparar a los desheredados de la fortuna.

A raíz de la inauguración del hospitalito de la Cruz Roja surgió en Jaén la idea de pedir para la esposa del marqués del Rincón de San Ildefonso, como debida consagración de una vida dedicada a las prácticas de la caridad y del bien, la Gran Cruz de Beneficencia.

Su majestad el Rey, siempre justiciero, concedió la merced.

Al iniciarse por la Comisión provincial la idea de que las insignias se costeasen por suscripción popular, la provincia de Jaén estuvo también unánime, acudiendo a inscribir sus nombres en ese homenaje, que une la satisfacción interior del que lo ofrenda y la muy legítima de la persona que lo recibe como premio a una vida en la que irradia el calor de las grandes virtudes. Los diez mil nombres que figuran en las listas de suscripción, constituyen una manifestación tan elocuente, que ella será para la ilustre dama, ejecutoria de la nobleza de sus actos y motivo de una gratitud imperecedera.

El día de San José en que celebraba su santo, el marqués del Rincón de San Ildefonso, tuvo lugar el acto sencillo y solemne de hacer entrega a la marquesa de las insignias de la Gran Cruz.

Ese día se trasladaron a Espeluy, el presidente de la Diputación D. Ricardo Bajo; el vicepresidente de la Comisión provincial don Rafael Vadillos, y los diputados provinciales D. Fernando Anguita Sánchez y D. León Carlos Álvarez Lara, los cuales formaban la comisión del centro provincial, que ha entendido en la organización de este homenaje. Dichos señores, hicieron entrega a la marquesa del Rincón de San Ildefonso de aquellas insignias, que son la representación de su inmensa obra de caridad, avalada por su sencilla modestia. La marquesa las recibió profundamente conmovida, agradeciendo desde el fondo de su alma el honor que ello suponía y pronunciando, con emoción sinceras palabras de gratitud y modestia.

El simpático acto, que tuvo el encanto de una familiaridad efusiva y sincera, tuvo lugar en la galería baja de la «Hacienda El Pilar», junto a los jardines. Halláronse presentes, además de los marqueses del Rincón, su bella sobrina la marquesa de Blanco Hermoso (nacida Anita Mariscal) que pasa una temporada con sus tíos, y los diputados a Cortes señores Fernández Ramos, Anguita (D. Virgilio), Ruiz Córdoba y Yanguas Messia, y el cronista de la provincia Sr. Cazabán, a quienes el señor Prado y Palacio había invitado a pasar unas horas a su lado.

Las insignias son una bella obra, hecha por la casa Cejalvo, de Madrid. En un estuche de piel, forrado de raso, van la placa, la banda de «moires» blanco—de cuyo lazo pende la cruz—y la venera. Las tres piezas son de oro con esmalte blanco y brillantes en las puntas de la estrella y rosas en el cintillo que rodea el lema. El fondo, de filigrana, sobre el que va la estrella, es de platino. La figura de la Caridad, amparando amorosamente a un desvalido, es una verdadera obra de policromía esmaltada.

La Comisión hizo, igualmente, entrega a la marquesa de un legajo en el que van las listas de suscripción con los nombres de cuantas personas se han adherido al homenaje. El legajo lleva una carpeta de piel con adornos dorados, hecha por el encuadernador de Jaén D. Leandro Aguilar.

En la primera página, va escrito lo siguiente: «Excm. Sra.:

En esta carpeta, que la modestia de vuestro nombre no impide llenar con letras de oro, esta el testimonio elocuente del reconocimiento y gratitud, unánime, que la provincia entera rinde a las cristianas virtudes de V. E. Jaén, 19 de Marzo de 1923.—Ricardo Bajo.—Rafael Vadillos.—Fernando Anguita.—Carlos Álvarez.»

Para los pobres recordasen acto de tanto relieve, que pone una vez más de manifiesto la admiración, cariño y respeto que siente Jaén por los marqueses de San Ildefonso, la Comisión dispuso, con el sobrante del valor de la placa, cruz y venera, repartir en Jaén 1.100 bonos de pan, que en la mañana de aquel día fueron entregados en los Comedores de San Luis y hacer un donativo de mil pesetas para la meritisima y humanitaria obra del Hospitalito de la Cruz Roja, noble institución de la que es alma la marquesa.

Nosotros felicitamos muy sinceramente a la dama ejemplar que tiene, desde la altura de su posición social, un amor muy grande para los pobres, que en ella ven su esperanza y su consuelo.

## Noticias de Badajoz

Han llegado a Don Benito los ingenieros de Obras públicas comisionados por el ministro de Fomento para estudiar el abastecimiento de agua potable de la población. Fueron recibidos con entusiastas manifestaciones de júbilo.

El director de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante ha comunicado al Ayuntamiento de Quintana de la Serena que han sido presupuestas 300.000 pesetas para construir una estación. Pide al mismo tiempo que se facilite terreno para comenzar las obras en seguida.

# Barcelona al día

## Congreso del Comercio Hispano-Americano

En la Cámara de Comercio de Barcelona se han celebrado dos reuniones de delegados de Ultramar, agrupándose de una parte los de Méjico, Cuba, Santo Domingo y América del Sur, y de otra, los de Filipinas, Estados Unidos y Puerto Rico. Ambas reuniones fueron presididas por el subsecretario del Trabajo, Sr. Castro. En ellas hubo un cambio de impresiones sobre la situación militar de los españoles residentes en aquellos países, del problema alirario de Méjico, del proyectado viaje del Rey a América y de una organización de agregados militares en los Consulados.

Se adoptó el acuerdo de que las emiendas a las ponencias presentadas en la secretaria hasta el día 27 y las que signifiquen iniciativas de carácter general, no comprendidas en las ponencias, sean estudiadas por una comisión mixta.

Los congresistas han visitado la Universidad Industrial. También ha habido una reunión en honor suyo en el Fomento del Trabajo Nacional, asistiendo distinguidas familias. Se sirvió un espléndido «lunch».

La Diputación provincial de Oviedo y la Asociación patronal minera de Asturias han enviado expresivos telegramas de saludo a los congresistas americanos.

## ¿Intento de atentado contra Lagúa?—Una nota del Sindicato libre

El Sindicato libre ha hecho pública la siguiente nota:

«Hoy sábado hacia las dos de la tarde, pudo perpetrarse otro crimen por la falta de vigilancia de la Policía y por el trogloditismo de algunos obcecados, crimen que habría tenido fatales derivaciones.

El secretario de la Unión de Sindicatos libres, Lagúa Liguera, suele tomar el tranvía número 24 para ir a almorzar.

Esta tarde iba sentado en el interior de un coche leyendo un periódico, cuando notó que al lado del vehículo marchaba una «moto» que andaba y desandaba el camino y no se separaba del tranvía.

Lagúa miró a los que la ocupaban y se dio cuenta de algo normal, por lo que salió a la plataforma posterior. Los que iban en la «moto» que eran dos, más el conductor, le miraron y colocaron la máquina detrás del tranvía.

Lagúa esperó a que pasasen la calle de Salmerón, y ya, en espacio más libre, adelantaron al tranvía; pero no fue así, sino que, a pesar de la anchura de las plazas de Leses y de Estanislao Figueras, continuaron detrás del coche, mirándole y como si vacilaran.

Al entrar en la traviesa de Dalp, el tranvía, como se iba aproximando al final, no llevaba ya viajeros, y el cobrador pasó a la plataforma anterior y se puso a hablar con el conductor. Lagúa creyó ver que los que iban en la «moto» dejaban de tiburar y le miraban ya clara y resueltamente, y, previendo una agresión, sacó una pistola y la encañonó a los perseguidores, los cuales entonces desaparecieron.

De no haber advertido Lagúa la maniobra—termina la nota—, habría de lamentarse otra desgracia irreparable.»

## El Tribunal industrial

El Sindicato libre profesional de empleados de Banca y Bolsa ha remitido una nota a la Prensa, en la que ruega a sus afiliados que tomen parte activa en las elecciones para jurados del Tribunal industrial que se verificará hoy.

Los Sindicatos libres han montado una oficina a fin de facilitar la votación para el cargo de Jurados en el Tribunal industrial.

Según la nota enviada a la Prensa, los Sindicatos libres presentan candidatura de mayorías y minorías, en vista de que los contrarios, conglomerados, les han pretendido arrebatar todos los lugares con una corrupción del censo, que demuestra la inmoralidad de los hombres de la Liga, que hablan contra el caciquismo en España. Estos hombres han eliminado a todos los que conocían como pertenecientes al Sindicato libre, de modo que faltan todas las Juntas y delegados.

## La huelga del Metropolitano

El Sindicato libre, refiriéndose ya a otro asunto, ha comunicado a la Prensa que, para que no fracasase la huelga decretada despoticamente en el Metropolitano contra la voluntad de los obreros, tanto los del libre como los del único, recorren los pozos grupos de pistoleros con terribles amenazas.

El jueves, por la noche, iban más de 40 juncos; el viernes trabajaron casi todos los obreros, el sábado han vuelto los grupos a coaccionar. En el pozo núm. 4 consiguieron amenazar a los de las brigadas 3 y 4, y cuando ya estaba realizada la coacción, llegó la Policía y detuvo a cinco de los que amenazaban pero dejando que se marchasen tranquilamente más de veinte.

Los Sindicatos libres, en vista de esto, si el gobernador no garantiza la libertad del trabajo, procurarán por todos los medios asegurar la defensa de todos los obreros que quieran trabajar.

La Empresa del Metropolitano ha comunicado a sus obreros que los que hoy lunes no se presenten al trabajo serán considerados como despedidos.

Hoy celebrarán una asamblea los obreros para tomar acuerdos.

## Entierro de víctimas

Los forenses han hecho la autopsia en el cadáver del guardia de Seguridad Pablo Revellé, que murió en la sala del doctor Bartrina, del Hospital Clínico, a consecuencia de las heridas que recibió en el tiroteo de la calle de San Pablo.

Revellé presentaba cuatro heridas en ambos muslos, tres con orificio de salida y una sin él. La muerte se produjo por abulia gruesa traumática.

El sábado por la tarde se verificó el entierro del infortunado guardia.

Presidió el duelo el jefe superior de Policía Sr. García Oterín; el coronel y el teniente coronel de Seguridad y otros jefes y oficiales del mismo Cuerpo.

El cadáver ha sido enterrado en el cementerio nuevo.

También se ha verificado el entierro de Ra-

mona Nogales, que resultó muerta en el accidente de San Andrés, presidiendo el alcalde, varios concejales y el esposo de la víctima.

Acompañó al cortejo fúnebre numeroso público, predominando las mujeres.

## Maquinista procesado

Ha sido decretado por el Juzgado del Norte el procesamiento y prisión del maquinista Vicente Alcubé, que conducía el tren que dio lugar a la catástrofe de la carretera de Rivas el martes último.

Para la libertad provisional se pide fianza de 10.000 pesetas, y 50.000 para las resultas de la causa.

## Historia de un anónimo

Hace varios días el Juzgado de la Concepción de Barcelona, recibió un anónimo denunciando a una mujer llamada Nieves, de quien se decía que pertenecía a una banda dedicada a la ejecución de atentados, entre ellos el de Royo Ibars, cometido en la calle de Buenavista, de la barriada de Gracia.

Después de un estudio detenido del anónimo hecho por el fiscal, fueron citadas varias personas a declarar, pues se concede importancia a la denuncia.

## Varias noticias

Pronto saldrán para París y Verdún, con objeto de recorrer los principales campos de batalla de la guerra europea, 400 socios del Centro Autonomista de Dependientes de Comercio, que a este objeto han organizado una caravana.

Ha salido para Valencia el ex jefe de Policía de esta ciudad coronel Borrúe.

Después de descansar unos días se dirigirá a Madrid, para cambiar impresiones con el director de Policía sobre la organización y estado de la Policía en Barcelona.

—En el sitio llamado «El Manso de Lafulla se ha suicidado aplicándose un cartucho de dinamita en la boca y prendiéndole fuego, un individuo llamado Juan Guixá.

La cabeza del suicida quedó horriblemente destrozada.

# TAURINAS

## La tregua... taurina

Ya que ayer la lluvia bendita nos dejó sin corridas en Tetuán y Vista Alegre, comencemos hoy hablando del asunto de la tregua entre empresarios y ganaderos.

La nota oficiosa acerca de este asunto, que recogió ayer *El Imparcial*, dice así:

«Según informes, al parecer de buen origen, las Directivas de las Sociedades de Empresas y ganaderos, en una reunión recientemente celebrada suscribieron un documento por el cual el asunto de la compra de toros, litigio que mantenían ambas entidades, queda aplazado hasta el 1.º de Julio, fecha en que se buscará una solución definitiva.»

Quiero también recoger la impresión reflejada en *El Liberal* por el amigo «Claritos» y el recojo con gusto porque coincide con mi modo de pensar en la famosa cuestión. Dice el querido colega de pluma taurina:

«Con la fórmula de «se aplaza la cuestión hasta 1.º de Julio», ha quedado resuelto, en la parte de empresarios y ganaderos, el conflicto taurino. Los empresarios, ¡al fin!, han reconocido cuanto dijimos los pocos que nos hemos permitido la libertad de opinar sobre este asunto. Y han dicho a los ganaderos: «Vengan los toros en las condiciones del contrato antiguo, y ya nos las entenderemos con ustedes en Julio». Y los ganaderos han contestado: «Muy bien; veremos. Y en Julio hablaremos del calor, porque en esa fecha, como ustedes saben, ya está tpo vendido.»

Un poco burda y un poco pueril esta fórmula de solución, nosotros la aplaudimos, sin embargo.

Falta ahora zanjar las cuestiones con matoros y subalternos. Ellas pueden muy bien terminarse en cosa de pocas horas, con otra fórmula que sometemos a la aprobación de los empresarios. Y es ésta: «Señores toreros: contrátense en las condiciones del año anterior, «provisionalmente», hasta Noviembre. En primeros de ese mes, reanudaremos nuestras discusiones...»

Y así, el domingo de Pascua, fecha de torear y no de discutir, podrá salir el toro.

Y saldrá.

¡O deberá salir, amigo y compañero, que no es lo mismo!

## El gran Bombita IV

Pese a los que le asestaron por su gallarda actitud en la plaza de Sevilla y pese también —como dice «El Barquero» en el *Heraldo de Madrid*— a los que entendieron cosa fácil pulverizarle, Bombita IV se ha sacudido las pulgas ante los empresarios, y éstos le han tolerado el sacudimiento, apresurándose a contratarle como matador.

El empresario de Madrid le ha firmado dos novilladas; otras dos de Valencia, y el de Sevilla le tiene ajustado para la novillada de Feria. Y como esos empresarios los han imitado otros, Bombita IV, de quien decían que no las iba a catar, va a tener un hartazgo de corridas rumbosamente ajustadas.

## Cosas americanas

Como hablamos dicho, o mejor aún, como había dicho el cable, en Ciudad Juárez ha matado seis toros el diestro Saleri.

Véase ahora algo más referente a mi amigo Julián.

Contrató dicha corrida, extraordinaria, por el éxito que logró en la anterior, y ahora lo confirmó con creces, pues terminó la corrida llevándose un puñado de ovaciones y orejas. A Rodalito, a quien se le llama el Gaona español, por su elegante estilo que tiene en efecto marcado «sabor» gaonístico, le llueven los contratos, a punto que no regresará a España hasta últimos de abril.

Para hoy estaba anunciado el desembarco en Coruña del valiente matador «madrileño» Fausto Barajas, que regresa de Lima, a bordo del «Ortega».

Barajas, que ha dejado allí un magnífico cartel, ha cableografiado desde Las Palmas a su poderoso D. Francisco López, para que éste vaya a esperarle con los contratos pendientes de firma, y empezar la faena en España.

Y no habiendo agende ni allende los mares otras noticias de interés, aquí hago punto.

Toda la correspondencia diríjase al

**Apartado número 320**

# MARRUECOS

## El parte del sábado

«Zona oriental.—En posición Tizzi-Asa norte fué herido gravemente soldado batallón África Jaime Capdevila.

Me comunica comandante cañonero «Recalde» que hizo fuego sobre numeroso grupo enemigo que se encontraba en playa inmediata a Sidi-Amaman con unos cérbalos, dispersándolos, al parecer con bajas y desperfectos en los cárabos, que abandonaron.

Posición Benítez hizo fuego de cañón sobre grupos enemigos, dispersándolos.

Aviación no pudo hacer reconocimiento por impedirlo las nubes.

Según manifiesta la Policía, el servicio emboscado establecido en Ba-Sfedaner sorprendió y dispersó a partida malhechore, a la que hizo un muerto, quedando en nuestro poder un fusil remington.

Zona occidental.—El alto comisario embarcó esta mañana en el crucero «Reina Regente» para Algeciras.

Una escuadrilla aeroplano salió esta mañana bombardear algunos adueros de valle de Tiguisas, habiendo tomado tierra un aparato en Lestem y otro en Targa, resultando herido capitán Abellán y teniente Laviña, que pilotaban este último, al aterrizar.

Según me comunica el general zona Tetuán, el capitán Policía de Gomara, con fuerzas mejilla, Policía, jarca amiga y Regulares indígenas, ha ocupado una casa a un kilómetro de Guedet, en dirección a Beni-Ziat, con poco fuego, apoyados por cañón y ametralladoras del Lestena, teniendo un muerto Policía.»

## El alto comisario a Madrid

Ceuta 24.—El alto comisario y sus acompañantes embarcaron en el «Reina Regente», que zarpó luego con rumbo a Algeciras, donde el Sr. Silvela tomará el expreso para llegar el domingo a Madrid.

## Los planes del Sr. Silvela

El Sr. Silvela ha declarado a un periodista que tiene hecho un estudio de lo que habrá que hacerse para la implantación del Protectorado.

Cree el Sr. Silvela que su plan de obras públicas es la más firme base de la reforma.

Afirma que en cuanto se quiera hacer política en esta cuestión no se prestará a ella, y en el Parlamento hablará claro de aquellos que le pusieran dificultades en el desarrollo de su labor.

El Sr. Silvela se muestra encantado de esta zona de Larache, que cree preparada para recibir la obra del Protectorado.

—En Melilla—añadió—he dicho a los militares que no vengo con un plan de conquista, pero que quiero un Ejército sumiso y subordinado. La obra a desarrollar requiere la colaboración íntima de los elementos civiles y militares, y al comisario por encima de los dos, como director de la obra, disponiendo de ellos según las circunstancias.

Le preguntamos acerca del problema militar en la zona de Melilla, y contestó que aún no ha tenido tiempo para estudiarlo, por estar resolviendo infinidad de asuntos que requieren inmediata resolución; añadió que ha llegado la hora de hacer más y de hablar menos; por ello mismo ha realizado la inauguración del ferrocarril Larache-Alcázar y ha colocado la primera piedra del puente sobre el Lucus; en breve acometerá las obras que prometió en su último discurso.

En uno de los actos celebrados—nos dijo—he encontrado cierta resistencia, pues los franciscanos que iban a todo trance bendecir el ferrocarril inaugurado; pero como yo me suponía rodeado de moros y de la alta representación del jefes, creí que sería muy perjudicial mortificar los sentimientos religiosos de los indígenas.

## El comandante Sanz

Para responder en las sumarias instruidas en Melilla por el general Picasso, ha marchado a dicha plaza el comandante de Infantería D. Rafael Sanz García, que perteneció al regimiento de Melilla.

Este comandante se evaluó a nado del cautiverio y pudo llegar a Alhucemas.

## Entierro de los aviadores

Melilla 24.—Se verificó ayer el entierro del capitán Ramírez de Cartagena y del teniente La Cierva, muertos a consecuencia del accidente de aviación ocurrido en Drius.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo; asistieron los jefes y oficiales que se encuentran en la plaza y Comisiones de los centros y entidades.

El cadáver del capitán recibió sepultura en el primer cementerio y el del teniente quedó en el depósito, pues a ruegos de la familia doliente será embalsamado para su traslado a la Península.

## Grupos dispersados

Melilla 23.—Durante la pasada noche un grupo rebelde que se hallaba emboscado hostilizó la posición de Sidi-Messaud, de la cual se lanzaron cohetes luminosos para descubrir la situación del enemigo.

La batería de la posición de Halaut disparó contra el grupo y logró dispersarlo.

También fué hostilizada la posición principal del sector de Axdir Azus. Nuestras tropas contestaron con fuego de fusilería.

## Convoyes

Se han efectuado convoyes a las posiciones de Sidi-Messaud e Izumar. Protegido el servicio el batallón de Guipúzcoa.

También efectuaron convoyes a las posiciones del sector de Axdir Azus, protegidos por el batallón de Andalucía.

## EN EL ATENEO

### Una conferencia y un incidente chileno-peruano

Ayer leyó en el Ateneo, el poeta y diplomático chileno D. Augusto D'Halmir, un episodio titulado «Gatita», en que se describen costumbres peruanas observadas por aquél durante el tiempo en que estuvo en el Perú como representante consular de su país.

«Gatita» es una novela corta de carácter autobiográfico, en que D'Halmir, poeta siempre, muestra sus facultades inventivas, su poder extraordinario, poder evocador.

En «Gatita», D'Halmir describe su estancia

en el Perú, apartado de la vida de sociedad, en plena juventud, entristecido. En su soledad, el poeta lo mira todo como hostil: la ciudad en que habita, a la que llama «villorrio sordido»; los hombres y las mujeres, «iguales a él por la misma inercia»; «la vaciedad» de aquel «vital inútil y gris»; los «tugurios bajos y profundos como bodegas»; «el pueblo entero peruano, condenado fatalmente a una existencia sin penalidades y sin goces».

Pero al cabo el poeta logra reconciliarse con la vida. Una muchacha obra el milagro. El poeta la llama «Gatita» y la describe magistralmente en sus gustos, en sus costumbres, en sus juegos, en su inocencia, en sus supersticiones y en sus «perversidades felicitosas».

El amor de «Gatita» dura lo que la estancia del poeta en el Perú. La niña presencia la partida de su amigo y sólo cuando él desaparece se decide ella a volver a su libertad y a sus costumbres.

Por su parte, él recuerda siempre y trata de imitar las últimas palabras de amor que ella pronuncia.

«Pesar inútil del pasado, de las cosas idas y de las que se van...»

El poema concluye así: «Mientras tanto, el Perú está lejos para que yo vuelva jamás y lejos esos años ya bien vividos. Gatita misma, con haber sido tan niña, será una pequeña persona casi ajada, una triste persona, embridándose tal vez al caer la tarde, a la hora de los cocuyos y de los murciélagos, cuando recorren la calleja las procesiones, con sus santos ataviados con cabelleras humanas y vegetal en aquel marasmo sin ilusiones y sin recuerdos.»

El Sr. D'Halmir fué aclamado por el numerosísimo y selecto auditorio.

Al restablecerse el silencio, y cuando el conferenciante abandonaba la tribuna, el publicista peruano Sr. Bedoya reclamó con un ademán la atención de la concurrencia, que ya se disponía a retirarse del salón de actos.

Me creo obligado a rechazar—dijo el señor Bedoya—los insidiosos conceptos del conferenciante acerca del Perú, que es mi patria. Yo protesto contra todo lo que en esa conferencia significa menosprecio a mí país, y especialmente contra el hecho de aprovecharse de la neutralidad de esta gloriosa tribuna para dirigir ataques a una nación modelo de virtud cívica y de los más altos valores de la raza española. (Grandes aplausos.)

El Sr. D'Halmir volvió a la cátedra y dijo: No ha estado en mi ánimo inferir agravio al Perú. El trabajo que he leído está publicado en el Perú por un editor de aquel país en una colección selecta de narraciones. Esto demuestra que ni se ha escrito con la intención que ahora se me atribuye ni en aquella nación ha merecido censura. Esta es la verdad. (Grandes aplausos.)

Terminado el incidente, en los pasillos se comentó durante mucho tiempo lo sucedido, elogiándose la intervención del Sr. Bedoya y también las explicaciones del Sr. D'Halmir.

## El tráfico aéreo en Hungría

Budapest, 24.—En los Círculos competentes se trabaja con gran actividad para poder inaugurar las líneas proyectadas, ya que la navegación aérea está llamada a desarrollarse rápidamente. Un decreto ministerial que regula las modalidades de la navegación aérea, el suministro de aparatos, el funcionamiento de las fábricas de construcción, acaba de aprobarse y se está organizando el servicio que se encargará de la Dirección de la aeronáutica.

## Ecos de Sociedad

Por los señores de Pérez Conesa, y para su sobrino D. Antonio Conesa, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Pepita Mollinedo hija de nuestro querido amigo el conocido comerciante D. Santiago Mollinedo.

La boda se celebrará en el mes de Junio.

Ha salido para Sevilla el director de A B C, D. Torcuato Luca de Tena.

El viernes de Dolores y con motivo de celebrar su fiesta onomástica la distinguida esposa del ex gobernador C. vil D. Pedro Villar, fué vestida de largo y presentada en sociedad su bellísima hija Emilia.

Los señores de Villar obsequiaron espléndidamente a los numerosos amigos que acudieron a felicitarlos.

A las numerosas amistades que en nuestra corte tienen los embajadores de Alemania, barones Lagwerth von Simmern, han enviado invitaciones para asistir a la boda de su sobrina e hija adoptiva, la joven y gentil baronesa de Maltzahn, con el conserjero en dicha Em ajada von Heeren.

La ceremonia nupcial se celebrará el día 9 de Abril en la iglesia parroquial de Santa Bárbara.

El acto religioso será seguido por una recepción en el palacio de la Embajada.

La marquesa viuda de Luque está delicada de salud.

El conde de Guaqui, que está en San Sebastián, se encuentra mejor de la enfermedad que le aqueja.

El Sr. D. Fernando de Cárdenas y de Abarzuza se halla aliviado de su dolencia.

El barón de Algar del Campo ha podido ya abandonar el lecho.

Han salido para Sevilla, los duques de Tarifa, D. Manuel Diosdado y D. Carlos España y señora; para Granada, D. José Moreno Agrela; para París, los condes de Peralta, y para Castro Urdiales, D. Luis Ocharán.

De su posesión de La Almoraima, son esperadas la duquesa de Medinaceli y sus hijas, Victoria Teresa y María de la Paz.

Ha llegado a Madrid, procedente de Cádiz, el ex senador y ex diputado D. Juan Antonio Gómez Aramburu.

# SPORT

## FUTBOL

### El Real Madrid y Athlético de Bilbao, en partido de campeonato

Athlético... 1  
Madrid... 3

Para las cuatro en punto estaba anunciado el encuentro entre estos dos equipos; hora y media antes ya el pequeño campo de Madrid se había llenado por completo.

Menos mal que el anuncio de que asistirían al partido SS. MM., hizo que la vigilancia fuera mayor y ello privó, quizás, de un grave conflicto motivado por la aglomeración de público.

El interés despertado por presenciar el encuentro Madrid-Athlético era enorme, y el encontrar una entrada al campo de una dificultad insuperable.

Pocos minutos antes de las cuatro salieron al campo de juego los del Real Madrid, haciéndolo seguidamente los del Athlético. Ambos fueron acogidos con aplausos muy nutridos.

Mientras se estaba haciendo el sorteo del campo y los saludos de cortesía entre ambos capitanes, las nubes amenazaban cada vez con más insistencia un fuerte chaparrón.

Corresponde salir al Real Madrid, llevándose Monjardín el balón hasta la misma puerta del Athlético, quitándole la pelota de los pies el defensa Rouse, quien la manda a poder de Bernabeu, aprovechando éste para introducir el balón en la red.

Esta jugada, por lo rápida, nos atrevemos a decir que no fué vista por una parte del público, pues de otro modo, tenemos la seguridad de que el entusiasmo que este tanto hubiera despertado, sería inenarrable.

Realmente no es posible hacer un «goal» con más prontitud ni tan perfectamente rematado.

En un día que no fuera el de ayer, con su jugada primera, el Madrid hubiera podido imponer su técnica desde el primer instante, pero ayer tarde no podía ni era posible hacerlo.

Aún no habían pasado los primeros entusiasmos producidos por el primer tanto, cuando comenzó a caer agua en abundancia, que el terreno de juego se convirtió en pocos segundos en una cosa así como el estanque del Retiro.

Todo el público a lí congregado se aprestó a guarecerse con sus propios medios de defensa con ra el agua, y a seguir presenciando aquella lucha por el balón.

Hace ya años que el día en que se celebra el mejor partido de campeonato de nuestra región, para él está destinado el más grande de lluvia.

Ayer se jugaba el más interesante de la temporada, y en consecuencia fué también el día en que más cantidad de agua ha caído durante el encuentro.

El juego ha continuado, acentuándose cada vez más el dominio del Athlético.

En varias ocasiones la puerta del Madrid se vió en peligro, salvándole de él la magnífica actuación de Martínez, que la defiende.

En uno de los repetidos ataques, tiró Carmelo, interior izquierda del Athlético, un buen «shoot», el cual, viéndole Quesada, defensa del Madrid, que era tanto seguro, detuvo el balón con las manos, dando lugar, claro es, a un castigo de «penalty» que, tirado por el medio centro, se convirtió en tanto.

Tenemos que reconocer que si bien el empate fué debido a un «penalty», no es menos cierto que el «goa» estaba hecho si la intervención de Quesada no fuera aprovechada, y toda vez que el portero se encontraba descolocado en aquel instante.

Difícil es de que nosotros demos aquí una reseña de las jugadas practicadas por los dos equipos contendientes, pues de ello nos priva la dificultad ofrecida por la mala tarde que ayer se presentó, y en especial, en la precisa hora en que se estaba jugando.

El empate fué conseguido a los veinte minutos de partido, haciendo también el Athlético otro tanto poco después por medio de un «penalty», sacando el balón de la red para tirar este castigo. Queremos decir con esto que aun cuando los dos primeros «goals» del Athlético de Bilbao fueron debidos a ese clase de castigo, era seguro de todos modos que el tanto fuera marcado.

Terminó el primer tiempo con el resultado antes señalado, dos a uno, a favor del Athlético, aprovechándose el descanso para que la mayoría de los jugadores se cambiaran de camisetas y pantalones.

En el segundo tiempo fué alterno para uno y otro «once», pero desde luego los avances del equipo de Bilbao fueron de más peligro, y hay que hacer constar que en esta segunda parte jugaron sin la ayuda de Carmelo, que se retiró del campo pocos minutos antes de terminar el primer tiempo y debido a una lesión sufrida delante de la puerta del Madrid.

En este segundo tiempo hicieron los del Athlético el tercero y último tanto por mediación de su interior derecha, Sesumaga, que pudo rematar una bonita jugada llevada por el extremo derecha, y el cual le entregó el balón, para que él hiciera el «goal» de un «shot» cruzado.

Así terminó el partido de ayer. Fué de interés sumo

Los madrileños han tenido una tarde gris, disculpable quizás por la desventaja que para ellos suponía las condiciones del terreno. Comenzaron con una jugada insuperable por su rapidez y remate. Una jugada capaz de por sí sola entusiasmar al más reacto en el elogio para este equipo.

Tiene un punto flojo el medio centro, el cual no resiste el partido con las energías necesarias para un jugador que ocupa su puesto.

La línea de ataque no hizo nada en este partido, salvándose de este poco juego Bernabeu, que en todo momento ayudó a sostener el juego que sobre los medios pesaba. A la par que atacó en varios momentos con mucho acierto, si bien le faltó la colaboración necesaria para un eficaz resultado. Lo mismo Félix Pérez que Monjardín, este último disculpable por su estado de salud, y que sólo un jugador que disponga del entusiasmo que él tiene puede salir a defender su equipo en un día como el de ayer, no hicieron nada por conseguir ni velar cuando menos, el resultado del tanteador.

El que salvó de una derrota muy seria al Real Madrid en el partido de ayer, fué Martínez, que defendió su puerta con gran valentía pasando «shot» verdaderamente colosales. De los once el mejor, a mucha distancia de los demás.

Su Alteza Real, la infanta Isabel, presenció desde la tribuna regia este encuentro.

Los equipos se alinearon del siguiente modo: Real Madrid.—Martínez, Escobal, Quesada, Sicilia, Mengotti, Mejía, De Miguel, Bernabeu, Monjardín, Félix Pérez y Del Campo. Athletic Club.—Vidal, Rousse, Acedo, Sabino, Larraza, Lagarreta, Germán, Sesúma, Travieso, Carmelo y Laca.

**Los campeonatos en provincias**  
En Barcelona se jugó ayer tarde el partido entre el Europa y el Sevilla, triunfando los primeros por cuatro tantos a cero los del Sevilla.

En Valencia triunfó el equipo titular por un tanto a cero los del Real Sporting, de Gijón.

En Vigo el Real Sporting, de esta localidad, venció a la Real Sociedad de San Sebastián por tres tantos a uno los guipuzcoanos.

Ayer también se jugó en Bilbao el partido de campeonato entre los del grupo B, Unión de Madrid y el Acero F. C., de Bilbao. Ganaron estos últimos por 7 «goals» por uno los madrileños.

Este será el único partido que podremos presenciar el domingo próximo en nuestra región y contando desde luego que se pongan de acuerdo para jugar en ese día, con el fin de que el 7 y 8 de Abril se pueda celebrar el encuentro entre el Victoria de Praga con el Athletic Club de esta región.

SAZ

## Inauguración del Banco de Bilbao

Ayer por la tarde se celebró la inauguración oficial del Banco de Bilbao, con asistencia de numerosas personalidades políticas y financieras, a quienes hicieron los honores el director general, D. José Manel Ciqueras; director-gerente, D. José M. Cervera; subdirector, don Ricardo Girón, y secretario, D. José Bastos. Los invitados fueron obsequiados con un «lunch».

Figuraban, entre otros, los marqueses de Urquijo y Arilluce de Ibarra, el conde de Lazcoiti, D. Horacio Echevarrieta, y los señores Bauer, Garnica y Llanos y Torriglia.

También se hallaba el diputado socialista por Bilbao, D. Indalecio Prieto.

### LA MUERTE DEL HIJO

## Suicidio del doctor Giol del Valle

El decano interino del Cuerpo médico del Hospital provincial, doctor D. Isidoro Giol del Valle, puso ayer mañana trágico fin a su existencia en su domicilio de la calle Núñez de Arce núm. 15. Como se retardara bastante en salir de sus habitaciones, la servidumbre llamó a la puerta, y no obteniéndose contestación uno de los criados entró.

En el suelo, en un charco de sangre, yacía, vestido, el cadáver del Sr. Giol. Un facultativo, llamado urgentemente, certificó la defunción, a consecuencia de una herida de arma blanca que se había inferido en el lado izquierdo del pecho y que debió interesar el corazón.

El juzgado de guardia, de Buenavista, formado por el juez decano, D. Joaquín Díaz Cañabate, y D. José Goas, secretario habilitado, practicó en el lugar del suceso las debidas diligencias.

Según una carta dirigida al señor juez de guardia, hallada en la ropas del suicida, la causa del acto violento, obedeció a la profunda pena que tenía abatido al finado: el haber visto morir hace poco tiempo a un hijo, de treinta años, casado, al que quería entrañablemente.

El juez, Sr. Díaz Cañabate, resolvió que el cadáver quedase en la casa mortuoria a disposición del juez competente, del Co greso, Sr. Prendes Pando.

## Los teatros

### ¡Vaya con el Sr. Muñol!

El actor hispano argentino D. Enrique Muñol, que en unión de D. Elías Alippi y al frente de una discreta compañía, trabajó en el teatro de la Zarzuela, con gran aplauso de la crítica y del público que acudió al teatro de la Zarzuela, llenándolo durante la actuación de los artistas del teatro de Buenos Aires, ha escrito una carta a un amigo rioplatense, diciendo cosas que demuestran que no es la gratitud la flor que más cultiva el artista citado.

En sendas cartas se dirigen a Muñol el señor Meana y el actor Emilio Díaz, lamentándose el primero con fina ironía, el segundo en tono más suave, de que Muñol no haya agradecido debidamente las pruebas de afecto, de compañerismo que ha recibido en Madrid.

El caso no es nuevo y no hay que insistir sobre él. Madrid cordial siempre, recibirá a cuantos artistas vengan a trabajar aquí y les aplaudirá y agasajará sin preocuparle que lo agradezcan o no.

### Estrenos del sábado de Gloria

En Eslava «La Moza de Esquivias», de Arniches y Martínez Sierra.

Comedia «La locura de Don Juan», de Arniches.

Romea «La dama alegre».

Cómico «Nuevo Mundo».

Reina Victoria «Cri-cri».

Rey Alfonso «La rosa de Francia».

### EL CIERRE DE HOY

## Protesta del comercio madrileño

Cumpliendo el acuerdo del Círculo de la Unión Mercantil, como protesta a los propósitos del Ayuntamiento de elevar una décima la contribución industrial, esta mañana a las once los comercios madrileños cerraron sus puertas, si bien algunos establecimientos no secundaron el movimiento.

En las calles céntricas el cierre fué más general, aunque en algunas tiendas de artículos de consumo de primera necesidad los cierres estaban echados a medias, y a la parroquia se despachaba como en días normales.

Frente al Ayuntamiento a la hora que éste iba a tratar de dicho nuevo impuesto, se reunieron gran cantidad de dueños y dependientes de comercio, para hacer más significativa su protesta.

Se originaron algunos incidentes, principalmente el paro de los tranvías, los cuales circulaban con dificultad por aquel sitio por la aglomeración de gente.

Los jóvenes dependientes de comercio recorrieron algunas calles en manifestación, disolviéndose a la una de la tarde, hora que estaba fijada para la terminación de la protesta.

## DE PALACIO

### Capilla pública

Ayer se celebró solemnemente en la capilla de Palacio la tradicional bendición de las palmas.

La fiesta resultó brillante en extremo. Asistió el Rey luciendo uniforme de artillero; la Reina, que vestía de blanco, y toda la familia real.

En el desfile por las galerías, que fué presenciado por numeroso público, figuraban también en la comitiva grandes de España.

El Nuncio de Su Santidad, revestido de pontifical, bendijo las palmas, entregándolas después a los Reyes, personas reales, Clero palatino y c mitiva.

Después se organizó la procesión tradicional que recorrió las galerías precedida por el Clero.

Por último se celebraron los oficios del día en los que cantó un barítono del Real.

En la capilla que se celebrará el Jueves Santo, cantará el notable tenor Fieta.

Pasado mañana dará la guardia exterior del Palacio la Guardia civil, en cumplimiento del privilegio que le fué concedido para conmemorar la creación de este Instituto.

La oficialidad ha encargado a Valencia un magnífico ramo de flores para dedicarlo a S. M. la Reina doña Victoria.

## Información de Marina

### Resoluciones de personal

—Nombrando segundo comandante del aviso «Girald» al capitán de corbeta D. Julio Ochoa y Latorre.

Nombrando alumnos de la especialidad de Artillería y tiro naval a los capitanes de corbeta D. Manuel Medina D. Claudio Lago, D. Francisco Bastarache, D. Pablo Hermida y D. Luis Ibáñez.

## En el Supremo de Guerra y Marina

### La causa de Tizza

El Consejo Supremo de Guerra y Marina reunido esta mañana, examinó las declaraciones de estos últimos días prestadas en la causa del convoy a Tizza, por los generales Berenguer y Cavalcanti, y después de detenida discusión, acordó devolver la causa al fiscal, Sr. García Moreno, para que dictamine nuevamente.

## Por los ministros

### FOMENTO

### La baja del carbón

El Sr. Gasset manifestó esta mañana a los periodistas que, debido a las gestiones realizadas por la Junta Central de Abastos, se había conseguido reducir el carbón en 60 céntimos cada saco.

### EN LEÓN

### VISTA DE UNA CAUSA

León.—En la Audiencia se ha visto la causa contra Petra Pedroche y Melquides Iglesias, acusados del delito de parricidio y asesinato, respectivamente.

El hecho ocurrió durante la noche del 8 de septiembre de 1921 en el pueblo de Santa María del Río.

Los dos procesados han sido condenados a muerte.

## Notas políticas

### Los mauristas ante las elecciones

Reunidos en el domicilio del Sr. Goicoechea los representantes de los comités mauristas, por unanimidad han acordado conceder al director de la Agrupación un voto de confianza para que resuelva lo más oportuno en cuanto hace referencia a la presentación y formación de candidatura para Madrid.

El Sr. Goicoechea dará cuenta a los electores de Madrid de la decisión adoptada y de las razones en que se apoya, en una conferencia pública que explanará en la semana próxima, y que versará acerca del tema «El derecho de disolución y la situación actual de España».

### Visita a las minas gallegas

El subsecretario de Fomento ha marchado a Galicia para visitar las cuencas mineras de las cuatro provincias gallegas.

Durante su ausencia, que se prolongará hasta fin del mes corriente, se encargará de la subsecretaría el director general de Agricultura, Sr. Rodríguez.

### Homenaje al doctor Azúa

El ministro de la Gobernación ha manifes-

tado que se asocia a la idea de que el primer sanatorio antivenéreo que se construya lleve el nombre del doctor Azúa.

### El alto comisario en Madrid

En el expreso de Andalucía llegó ayer a Madrid el Sr. Silvela, que viene a dar cuenta al Gobierno de las impresiones recogidas en África, para la implantación del Protectorado.

Le acompañaban el ministro de Hacienda del jefefe Benuña y un sobrino del Raisuni.

En la estación le esperaban el ministro de Marina, en representación del Gobierno, el general Echagüe y algunos amigos.

### Nota oficiosa

En el ministerio de la Guerra facilitaron hoy la siguiente nota:

El ministro de la Guerra, que por una dificultad de automóvil, llegó a la estación del Mediodía, unos minutos después que el expreso de Andalucía, se trasladó desde allí a casa del Sr. Silvela, teniendo la satisfacción de celebrar con éste detenida conferencia recogiendo impresiones que trae sobre los diferentes asuntos del Protectorado que se relacionan con aquel Departamento.

### Dice el Sr. Silvela

El Sr. Silvela, de quien han solicitado hoy declaraciones sobre Marruecos numerosos periodistas se ha negado sistemáticamente a hacerlas manifestando que ha tomado la resolución de tener la boca cerrada siempre que venga a Madrid por entender que sobre los asuntos de Marruecos es el presidente del Consejo o al ministro de Estado a quien corresponde hablar.

Algo habló, sin embargo, con los periodistas el alto comisario en Marruecos.

Manifestó que desea pasar en Madrid toda a Semana Santa y hasta mediados de la próxima y que se propone transmitir al Rey el deseo de varios moros notables de Melilla de venir a Madrid para cumplimentar a S. M. presididos por Abd el-Kader.

Rogó también a los periodistas que rectificaran algunas noticias erróneas que han circulado en la Prensa con motivo del uniforme con que aparece el alto comisario en algunas fotografías.

El uso de ese uniforme no ha sido invención del Sr. Silvela; es protocolar, yendo unido al mando que ejerce sobre las fuerzas majzenianas, Regulares y del Tercio.

Dicho uniforme es análogo al de los tenientes generales, llevando en la bocamanga una corona y dos estrellas doradas, correspondientes a aquella jerarquía; pero no el bastón y el sable cruzados que también llevan los generales, por ser esto un emblema del mando y de haber pasado por las Academias militares.

También negó el Sr. Silvela que entrara en Tetuán ostentando la banda de la Legión de Honor, condecoración que no tiene. Se trataba de las insignias de la Orden del Cristo de Portugal, que son muy parecidas a aquella.

El Sr. Silvela conferenció ayer con los señores Alcalá-Zamora y Alba, separadamente, y por la noche vino también al marqués de Alhucemas.

Esta tarde ha vuelto a conferenciar el alto comisario con el jefe del Gobierno y mañana por la tarde asistirá al Consejo de ministros que estará dedicado casi exclusivamente a Marruecos.

### Manifestaciones del marqués de Alhucemas

El jefe del Gobierno manifestó hoy a los periodistas que mañana asistirá a los funerales que se celebrarán en el templo de San Francisco el Grande en sufragio del Sr. Allendesalazar. Llevará la representación del Rey.

Aludiendo al tema de la reunión de Cortes, dijo:

—Yo he visto que cambió la decoración en el momento en que anunció que en el mes de Mayo se reunirán las nuevas Cortes.

Contestando a preguntas de un periodista, dijo que todavía no se ha designado día para la celebración en Palacio de un Consejo, que estará dedicado a tratar de la disolución de Cortes; pero que, desde luego, se reunirá un día o dos antes de la firma del decreto de disolución.

Refiriéndose a la llegada del alto comisario en Marruecos ha dicho el presidente del Consejo que asistirá mañana al Consejo para informar a los ministros de las impresiones que trae y aunque ya él las conoce, se abstiene, dijo de comunicárselas a los periodistas por respeto a sus compañeros de Gobierno que todavía no las conocen.

### De Gobernación

El subsecretario, Sr. Gullón, manifestó hoy

a los periodistas que se ha solucionado la huelga de los Altos Hornos de Vizcaya.

Rogó también que se desmintiera la noticia de haber ocurrido desórdenes en Las Palmas.

En las primeras horas de la tarde visitó al ministro de la Gobernación el director de Seguridad para informarle del cierre efectuado por el comercio.

### Conferencias

Con el ministro de Estado conferenciaron esta mañana el embajador de Francia y el agregado militar a la Legación de Portugal.

### Funerales

Mañana 27, a las nueve, se celebrará en la iglesia de San Andrés un funeral en sufragio del alma del que fué teniente coronel D. Teodoro Fernández de Cuevas, dedicado por sus compañeros de nuestro estimado colega La Acción.

### Visita a Retamares

El ministro de la Guerra, acompañado del subsecretario, general Barreira, hicieron ayer una visita al campo experimental de Retamares, donde se celebran prácticas de Ingenieros.

## La cuestión del Rhur

Dusseldorf, 25.—A consecuencia de las detenciones practicadas durante estos días, los comerciantes de esta ciudad han acordado ejercer el boicoteo contra los franceses. Publicarán además una lista negra de los negociantes que vendan a los franceses.

Dicen de Coblenza que la Alta Comisión interaliada de Renania continúa expulsando a cuantos funcionarios de la orilla derecha del Rin se niegan a acatar sus órdenes o a colaborar con las autoridades de ocupación.

En los dos días últimos han sido expulsados 44 funcionarios, en su mayor parte aduaneros, con sus respectivas familias.

El Gobierno alemán acaba de conceder al Sindicato del carbón un crédito de 400.000 millones de marcos, destinados a permitir a los propietarios de minas que hagan frente a sus compromisos.

Esta actitud del Gabinete de Berlín se considera peligrosa para Alemania, pues se dilapidan así sus recursos, no podrá, cuando llegue el momento, pagar las deudas a los aliados sin una nueva moratoria, y esta demanda obligará a los aliados a conservar las pretensiones que han tomado hasta el pago íntegro.

Dusseldorf 24.—Las confiscaciones de carbón prosiguen en buenas condiciones.

Un grupo de individuos apostado en los límites de un bosque tiroteó un puesto francés que vigilaba la línea férrea, entre Verhalle y Wehmarstein.

Los soldados franceses, al repeler la agresión, mataron a un alemán que huía.

## Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Margarita Xirgu).—A las 6 y 10,15, Cristalina y Ganas de reñir.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6,30, El premio a la virtud.—A las 10,30, El pre a la virtud.

ESLAVA.—A las 6, Corazón de mujer.

ROMEA.—A las 6,30, La flor de Córdoba.—A las 10,30, La campana de la Vela.

FUENCARRAL.—A las 6 y 10,15, El Salto del Pasiago.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,30.—Éxitos Carmen de Cádiz, Mercedes de Córdoba, Dalvi y su Príncipe Currinchi, Hanny Garden, Pilar Consuelo Hidalgo, Willy Picardy, Luisa Vila.

RINCESA.—A las 6 y 10,15, Lady Frederick.

COMEDIA.—A las 10,30, Mi salvador.

LARA.—A las 6,15, La mala ley.

FANTA ISABEL.—A las 6,15 y 10,30, El paso del camello.

REY ALFONSO.—A las 6,30, El hijo de la Carolina.—A las 6,30, El hijo de la Carolina.

REINA VICTORIA.—A las 6, El príncipe Car naval.—A las 10,30, El as.

# SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA



### LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Mon-

tevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabaniya, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del

Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furnes); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eakmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

## CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

### PROFESORADO

#### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oñcial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oñcial 1.º de la Dirección general... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

#### OPOSICION

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Ciriano Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Tasación de libros.  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.  
PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales.  
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Molino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CIRIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matricula en la actual convocatoria: 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

PROVEEDOR FABRICANTE DE S. M. EL REY D. ALFONSO XIII. PROVEEDOR FABRICANTE DE S. M. LA INFANTA ISABEL. GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910.

### VICTOR SARASQUETA

MANUFACTURERA MECANICA EMBARRESA. ESCOPETAS FINAS DE CAZA Y TIRO DE PICHÓN.

LIBAR (GUIPUZCOA - ESPAÑA)

### Azopardo y Cia

= CADIZ =

CONSIGNACIONES ADUANAS - EMBARQUES

## VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

---

## VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

### Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 2.000.000 francs

UNIS FRANCE SAINT-ETIENNE UNIS FRANCE

## Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

### ACEITES DE BULLA

Motores fijos

Grupos eléctricos para estaciones centrales

Grupos de motores para Estaciones Hidro Eléctricas

Motores de guerra Marina de Comercio

GRUP'S ELECTROGENOS DE MARINA

Agencia en España: F. BUREAU, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

## CASA EQUIS

NEW-YORK, HAMBURG, BERLIN, MADRID

### Tejidos para caballero y señora

Todo el mundo queda asombrado de nuestro sistema de venta

Fijese usted en algunos de nuestros precios de propaganda:

Lote número 1.—Un corte de traje fantasía, su valor TREINTA pesetas, será vendido en VEINTE pesetas, con REGALO DE UN CORTE DE PANTALON.

Tenemos lotes a 35, 55, 85, 105, 125 pesetas, etc. Cada uno de estos lotes da derecho al inmediatamente anterior como REGALO y a un magnífico RELOJ CRONOMETRO.

Visítenos usted hoy mismo en nuestras oficinas y despacho:

MADRID.—PELIGROS, 3, ENTRESUELO—MADRID

### VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL:

En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores corraos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 8.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posee el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la general. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Académicas que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación demostrada en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

### Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y copias pinturas preparadas "Lagolin".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

De buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival para pinturas ALADDIN

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Odesa

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques